

清明将至,省民政厅下发通知

倡导社会新风  
引导文明祭奠

本报海口3月18日讯 (记者黄晓华 通讯员石青理)清明节将至,省民政厅今天发出通知,要求各市县引导群众开展文明祭奠活动,为群众创造安全、文明、和谐的祭奠环境。

今年起,清明节为法定节假日,对民政部门做好清明节群众祭奠活动有关工作提出了更高的要求。为了及时掌握工作动态,加强清明节假日值班,省民政厅在社会福利和社会事务处设立了清明节工作办公室,4月4日-6日实行24小时值班制度。同时要求各市县加强管理和信息报送工作。

通知要求,各市县要认真组织、引导群众开展文明祭奠活动,满足群众文明健康的祭奠要求,积极推广“居家祭奠”、“网上祭奠”、“错峰祭奠”、“代理祭奠”、“社区公祭”和“集体公祭”等祭奠新形式,引导群众破除陈规陋习,抵制低俗愚昧的行为。鼓励群众采取骨灰撒散、骨灰深埋、遗体进公墓和其他不占或少占土地的方式处理骨灰,依法治理骨灰乱装乱葬和借机修大墓立碑等不利于殡葬改革或干扰殡葬管理秩序的行为。

通知还要求,各市县民政局要在清明节前,对经营性公墓、公益性公墓、殡仪馆、骨灰存放设施和易发生火灾的旧墓地等场所的安全和防火制度落实情况逐一进行检查,在清明节期间进行巡查,抓好群众祭奠防火工作。

海口将建  
重大危险源监控系统

本报海口3月23日讯 (记者卓上雄 实习生吴春秋)今年,海口市将在加大生产安全隐患排查的同时,建立重大危险源监控系统。这是记者今天从海口市人民政府获悉的。

今年前两个月,海口生产安全事故仍然多发,造成的直接经济损失较大,形势不容乐观。据有关部门统计,1-2月份,海口全市共发生各类伤亡事故188起,死亡16人,受伤98人,直接经济损失144.8万元。

为了加大对重大隐患整改和重大危险源监控力度,海口将全面开展安全生产隐患排查治理工作,重点对高危行业,公众聚集场所、道路交通等重点行业、重点领域、重点部位进行安全隐患的排查治理。同时大力开展对全市重大安全隐患和重大危险事故的排查整改,建立相关制度和重大危险源监管体系,全面实施重大隐患和重大危险源登记、备案制度,进一步掌握重大安全隐患和重大危险源的分布情况,建立重大隐患和重大危险源安全管理制度。

对排查出来的重大安全生产隐患,海口市政府将监督整改,并建立重大危险源监控系统。据要求,重大事故隐患排除后,经监管部门同意,方可恢复生产经营和使用。

首辆美沙酮流动车将落户海口

戒毒者服用  
美沙酮更方便

本报海口3月23日讯 (记者张苏民 实习生张元元)全省首辆美沙酮药物维持流动车,将落户海口市疾病预防控制中心美沙酮维持治疗门诊,并于近期从美沙酮门诊开出,为自愿戒毒人员提供服务。目前,投资30万元的美沙酮流动车正在运行招标。

据悉,静脉吸毒共用针具是艾滋病主要传播途径,美沙酮维持治疗可尽快有效地遏制艾滋病在吸毒人群中的传播,减轻吸毒者对海洛因的依赖,减少吸毒人群对社会治安的危害。海口市疾病预防控制中心美沙酮维持治疗门诊,自去年12月11日开始正式为自愿戒毒人员提供咨询和美沙酮服用。至今,自愿到该门诊服用美沙酮的戒毒人员为33人。据该门诊有关人员介绍,一些戒毒人员坚持不住的原因是,美沙酮需每日坚持服用,有些人路途遥远每天往来不方便,致使一部分人复吸。

而美沙酮流动车的到来,将成为海口市内流动的美沙酮维持治疗门诊,这个门诊将配备车辆、医护人员和保卫人员,在海口市内规定一些临时治疗点和到达时间,为戒毒人员提供了方便的服务。目前,流动门诊正在加紧建设和培训医护人员,不久就会亮相海口,为自愿戒毒人员提供服务。

美容美发从业者  
上岗也需健康证

本报讯 (记者张苏民)记者从近日召开的全省卫生工作会议上了解到,今年将在全省大力推广餐饮企业食品卫生阳光监督公示制度、从业人员佩带健康证上岗制度和集中式餐具消毒制度,并由餐饮业向理发、美容、按摩、足疗等公共场所推广,由城市向农村推广。今后,理发美容等从业人员也须持健康证上岗。

据了解,理发、美容、按摩、足疗等公共场所要求各负责人必须做到,要办理卫生许可证和从业人员健康证明,并定期年审,依法经营;注意营业场所的通风和各类用具的清洗消毒,严防传染艾滋病、肝炎等疾病;美容店的许可项目为“生活美容”而不是“医学美容”,绝对禁止开展针灸、麻醉、注射、隆胸、隆鼻等侵入性操作,否则将给予严厉处罚或吊销许可证;美容店采购化妆品必须向供货方索取产品检验合格证等证明,试用新化妆品时,应先在顾客手臂内侧皮肤试用,防止出现不良反应、过敏反应。

健全就业培训和社会保障制度

海口被征地农民  
生计将更有保障

本报讯 (记者袁锋 实习生张元元)记者从日前召开的海口市2008年人事劳动保障工作会议上了解到,海口市进一步建立健全被征地农民就业培训和社会保障制度,切实做好东环铁路建设、羊山地区项目和玉沙村搬迁等被征地农民就业培训和社会保障。

今年,海口市计划城镇实现新增就业人员3万人,职业技能培训6000人,农村富余劳动力转移就业1万人,城镇登记失业率控制在4%以内。

该市将把大学生纳入城镇居民基本医保的范围,初步建立起居民医保网络平台,全年计划实现参保人数35.1万人以上,占应参保人数95%。争取高风险企业工伤保险参保率达到90%以上。

## 警情通报

天热驾车  
谨防“三只手”

本报海口3月23日讯 (记者黄晓华 特约记者黄培岳 通讯员吴鹏程)上周以来,天气趋热,群众驾车外出时,往往把车窗打开以享受清凉,殊不知这给了不法分子可乘之机。进入3月份以来,常有车主驾车等红灯时被抢夺放在副驾驶位上的手提包的案件发生,对此,海口警方提醒广大车主:谨防车边“三只手”。

据警方介绍,此类案件作案目标一般是副驾驶位上的手提包,通常是两人以上团伙作案,趁驾车人在路口等红灯时,其中一人在车后踢一脚,使驾车人误认为发生追尾事故,或假意问路等以引起驾车人的注意力,然后,另一个同伙趁机抢走副驾驶位上的财物。

防范方法:驾车时把手提包放在后排座位上或其他隐蔽处;随时反锁车门;副驾驶位上放有提包时,如果要打开车窗,最好将玻璃摇到手伸不进来的位置。如遇突发情况要下车查看时,要记住锁好车门关好车窗。

百姓故  
事

五指山农民王福利,连续17年为驻地武警官兵义务送菜

为了一句  
拥军承诺

每天上午9时过后,在五指山市毛阳镇农贸市场卖猪肉的王福利(见上图,本报记者张杰 摄),都会将手中的活儿交给妻子打理,然后用自己的摩托车拉上2箩筐蔬菜、肉、蛋,送往5公里外的武警海南总队二支队四中队营区。

这件看似平凡的事,今年46岁的王福利已坚持了17年,风雨无阻,且分文不取。

山路崎岖,武警战士买菜难

1992年的一天,黎胞王福利正忙着卖肉。突然走来2名武警战士,他们满身都是泥巴,其中一名战士的手上还流着血。王福利见状忙上前询问:“怎么了?”“路不好走,摔了,现在还急着买菜送回队里”,说完两位战士便匆匆离去。

原来,武警二支队四中队驻守在五指山市的老林里,距离驻地最近的乡镇毛阳镇也有5公里的路程。尤其是山路陡峭,中队给养员每天都要骑着自行车到镇上买菜,经常得步行推车上山坡,累得气喘吁吁不说,最着急的是怕延误了战士们的膳食。多年来,由于路不好走,加上费用高,镇上一直没有愿意把菜送到营区。

王福利望着他们离去的背影,心里很不是滋味,追上前说:“以后我给你们送菜吧,别再骑车来买菜了。”两天后,王福利花8000块钱买了一辆摩托车,每天把买好的菜无偿送到中队。

而王福利这一送就是17年,不论日晒雨淋,逢年过节,从不间断。

## 送菜受伤,诺言不动摇

1996年的一天,王福利送菜时不小心摔倒,浑身是血,摩托车排气管紧紧地压在他右腿上,他极力挣扎却动弹不得,好不容易把腿拖出来,但小腿已被烧焦了一大片,躺在病床上的王福利,打电话给亲朋好友,让他们每天坚持为中队送菜。

“这是我中队的承诺!武警官兵在这里保一方平安,老百姓为他们出一份力是应该的。”一个月后,出院后的王福利,重新买了一辆摩托车,继续履行他的承诺。

## 风雨无阻,骑坏摩托6辆

有人细算过,17年来王福利无偿为该中队官兵送菜,总共骑坏6辆摩托车,行程近6万公里,摔伤无数次,直接经济损失也有好几万元。

好人有好福。如今,王福利靠卖猪、种橡胶、种槟榔盖起了两层高的小洋楼。不善言谈的他面对记者说:“我为官兵送菜不是什么大事。”

本报记者陈耿 通讯员林绍徐 吴强 (本报五指山3月23日电)

## 关注爱鸟周

## 海口举办爱鸟周活动

## 鸟类生存空间引起专家关注

本报海口3月23日讯 (记者王颜梅 实习生范金娇)今天上午,省、海口市林业局等部门举办的爱鸟周活动,引起了市民极大的兴趣。与此同时,海口鸟类生存现状也引起了我省鸟类专家的担忧。

在海口市明珠广场,爱鸟周活动现场的工作人员通过图片及资料的形式,向市民介绍了人类的好朋友——鸟的种类,鸟与环境的关系以及候鸟迁徙的方向等知识。向市民发放了1千多份“保护野生动物,珍爱共同家园”的倡议书,希望大家来爱鸟、护鸟,给它们创造一个和谐的生存空间。

海口的鸟儿  
种类不到50种

“海口的鸟的种类和数量不容乐观,与全国其它城市相比,无论是种类,还是数量,海口都偏少。”海南师范大学生物系梁伟博士介绍,目前,海口鸟的

种类不到50种,常见的有暗绿绣眼、黄腹花蜜鸟、斑鸠、白头鹎、文鸟、八哥等,其中八哥、文鸟、暗绿绣眼等鸟这几年数量有所增多,主要是这几种鸟适应了人类居住环境。

麻雀大量减少  
原因尚待查明

梁伟说,如与人相伴而居的麻雀,在内地各个地方都常见,但在海南、在海口却很少见。梁伟说,目前,全国的麻雀数量都有所下降,但海南比内地其它城市下降的幅度更大。

根据他们的初步调查,目前,海南只在陵水、三亚、东方、文昌、儋州等地发现有零星的麻雀,海口只在新埠岛、海口人民公园、万绿园人居少的地方才发现麻雀。梁伟说,历史上海南是分布有较多的麻雀的,目前海南、海口麻雀为何大量减少,原因

还未清楚,这也是今后专家们非常想探讨和关注的一个问题。

两大原因  
导致鸟类偏少

梁伟认为,目前,与其它城市相比,海口鸟的种类和数量整体偏少,其中一个原因是海口的绿化相对单一,其次是海口能供给鸟类觅食的大型场所少。据介绍,目前,海口城区鸟类最多的地方是万绿园,该地能吸引鸟的原因主要为这里植物种类多,有草有树有灌木丛;人为干扰少,靠海是湿地。

为此,专家建议,为改变海口鸟的现状,海口的绿化要多样,特别是草坪,要保护好杂草,尽量保留原生态;要提高公众护鸟、爱鸟的意识。此外,相关部门要加强对鸟类的科学的研究和调查。

田心村:  
人鸟相伴20载

本报记者 王颜梅 实习生 范金娇



工投劳建了一流的文明生态家园、观鸟道和观鸟台等带状休闲点,供游客和青少年观鸟,体验爱鸟护鸟教育活动。为了防止近些年水土流失而破坏树林,村民还特意用泥水加盖起树木防护栏。

“鸟儿爱聚田心村,跟村民长期保护鸟有关,跟村里环境也大有关系,”村长陈垂献介绍,近年来该村组织村民大力植树造林,为鸟类创造更加安全有利的环境。

据了解,现该村有树木1万多株,其中上百年的就有50多株。为迎接今年候鸟的到来,去年9月,田心村村民又种下了10亩的桉树。

清明节过后,又将有大批的鹭鸟飞到田心村。9岁的小朋友陈凤告诉记者,他们已把家里的三四个鸟笼拿出来清洗了,这些鸟笼是准备用来为那些从树上不小心摔下来受伤的鸟疗伤用的。

(本报海口3月23日讯)

田心村村民与鸟儿和谐相伴。  
本报记者 苏建强 摄

## “护鸟天使”丁传红

本报记者 王颜梅 实习生 范金娇

不犹豫地救鸟。周围的朋友为此都叫她“慈善家”、“鸟的天使”。

## 爱鸟情结,始于8年前

丁传红的爱鸟情结,始于22岁。那年,父母在外地工作,独自一人在北京的丁传红逢年过节喜欢一个人去市场逛。中秋节那天,她在市场看到有人在卖小麻雀,看到这些可怜的小麻雀,丁传红将它们全部买下并拿到郊区放飞。

当看着30多只小麻雀一齐飞向天空时,丁传红心里有说不出的高兴,一个人过节的那种孤独与失落,全然消失在放飞的那一刻。

“我没想到,放飞那些小生灵后的感觉如此美好!”从此丁传红就养成了买鸟放生的习惯,直至现在,甚至成了她的嗜好。丁传红说,她放生最多的是麻

雀,8年间,一共放生几百只麻雀。

## 建议成立鸟类救助机构

在丁传红的宿舍后面,至今仍埋着一只死去的白鹭。提起这只白鹭,丁传红非常难过。去年5月,她在毛公山救下五只白鹭,放飞了其中四只,剩下的那只因为受伤飞不起来了。丁传红到处打电话查询有没有救助鸟类的机构,但没有找到。由于不会医鸟,第三天那只白鹭便死了。

丁传红时常想,如果海南能有一个专门救助鸟类的部门来救助受伤的鸟,也许那只白鹭就不会死。

“鸟是人类最好的朋友。”丁传红说,为了天空更蓝、草地更绿,希望更多的人加入到爱鸟护鸟的队伍中来。

(本报海口3月23日讯)

## 炸药一响 地动屋摇

## 龙三村村民饱受采石场炸石之苦

本报热线66810222消息 (记者林伟 实习生符秋影)3月23日上午,海口市龙华区龙桥镇三角园村委会龙三经济社村民向记者反映,他们村周围分布着很多采石场,村民的生活、生产深受其害:房屋频频被震裂;群养的鸡、羊等禽畜也莫名其妙地死亡。

## 采石场用炸药量大

龙三经济社一位村干部告诉记者,三角园村委会周边有龙洞、美合、昌盛3家较大型采石场,至少有五六家采石作业点分布龙三经济社周围,近的距离村庄只有300米左右。

记者在一家采石场作业点看到,不时有破旧卡车满载石块从石场运出。

一位常来采石场的村民介绍,地上的机械是用来钻深洞填炸药的。近两年来,这些采石场加大炸石的炸药量,每次炸石填埋的炸药量都是成吨以上。

“炸药一响,地动屋摇。”村民林鸿烈说,由于炸药埋得深,埋得多,采石场对周围村庄的破坏力更大。对这一说法,采石场的工人均沉默不语,也不愿提供石场老板的联系电话。



↑村民林玉桂家被震裂的墙壁。  
本报记者 林伟 摄

←被装载石料卡车压坏的乡村道路。  
本报记者 林伟 摄

## 房屋频频出现裂痕

在村民林鸿儒家,几乎每间房的墙壁都出现了一条条裂痕,有的长达两三米。林鸿儒家告诉记者,这种情况有1年多了。“现在炸石的声音不是很响,但震动非常厉害。”

村民林鸿烈说,他家房子的瓦片经常被震裂,一年要更换好几次瓦片。“再这样下去,我们住的屋子还安全吗?”

## 村民无法群养家禽家畜

林鸿儒是养了10多年鸡的专业户,但是去年开始他就再也不养鸡了。

“炸石声过后地面晃得厉害,群养的鸡常常被吓得乱叫,不仅养不大还会莫名其妙地死去。”林鸿儒说,他曾请畜牧站的人过来给鸡打针,但一点用也没有。

一位村妇对记者说,这些石场至少隔天就炸一次,有时是下午五六点,有时是晚上七八点,有时凌晨六点左右。

村民林鸿儒说,当地的羊很有名气,但是这两年村里也没有人养羊了,因为采石场太多,污染大,树木草丛都沾了不少石屑,那些羊吃了过后都长不大。

(报料人:王先生)